



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十七屆理事長：林 喆

## 跟隨腳蹤～醫療傳道見習心得

高醫大心理系 喬厚儒同學

這次的醫療傳道見習營，是非常難得寶貴的經驗，之前曾經參加過兩次的見習，跟前幾次非常不同的是，這次是進到診所而不是醫院，所以形式上有很大的不一樣。以前在醫院會看到相當多的歷史、傳教士草創時的艱辛、醫院的理念、負責的機構……等，之前在東基跟恆基見習時，醫院有很多相關的社福機構，所以會有很多機會四處看看，甚至會有帶敬拜、親自傳福音的時間。

還記得第一次參加見習營的時候，最期待的就是專業上的磨練，但是醫院卻是較注重在醫療傳道中的「傳道」，這次在身心診所，原本也是抱著這樣的想法來的，但沒想到上帝的安排總是超乎自己所求所想，在這裡的見習竟然還有跟診以及跟心理師面談的機會！這是在其他地方也不可能會有的體驗，確實也更符合自己當初的期待，因為心理系本科並沒有太多實習的機會，以往在醫院關於心理領域的資源也相對較少，這次在診所對心理系學生來說是非常珍貴的經驗，可以專心的學習。很多人可能不知道，要成為一個心理師，除了大學的訓練還需要加上研究所的培養，所以對於心理系大學部的人來說，大四的時候都要面臨一個抉擇—是否要繼續升學？其實在見習以前，自己也是非常猶豫的，因為時間的成本真的很大，心理師的薪水跟環境待遇也不是特別好，最重要的是，我根本不確定上帝是不是要把我擺在那個位置上。所以對自己來說，這次除了來學習以外，也算是來尋找屬於自己的呼召，幸運的是，在跟這些心理師聊過後，好像就慢

慢找到自己當初就讀心理系的初衷，我以前總是覺得呼召是對傳道人，但現在明白，其實上帝呼召我們每一個人在我們各自的專業和職場當中，領受呼召的過程每個人都不一樣，對我來說看見很多人在心理上的需要、軟弱、疲乏，會使我燃起很大的憐憫心，也許這就是上帝要給我的呼召吧？

很感謝上帝賜下的這個機會，讓我可以跟王醫師的門診，門診的時間雖然不長，可是卻可以看見很多人的需要，的確有身心困擾的症狀發生時，可以透過藥物做急性的解決、緩解，但比起藥物的治療，更深入看到患者們所經歷過的事情，包括他們的家庭、人際、所面臨的壓力等等，以此更深入從根本解決他們在情緒上、在睡眠上的困擾，或是在人際關係中、在家庭裡遇到的難題，也常常在這個過程當中，真的會看見許許多多人不同的需要，而這也是我更喜歡做的事情。印象最深刻的是一名毒品使用障礙的青少年，年紀甚至比我還小，但是卻飽受毒品、金錢的困難，當下我就覺得，上帝似乎把這樣的人常常擺在我眼前，把這些負擔放在我心中。

在教會裡，常常會需要心理學的幫助，透過輔導的一些技巧，更多幫助人可以回到神的面前，但在心理學與神學之間的取捨，仍然是我接下來需要面對的課題，如何在當中取得一個平衡，如何倚靠神來安慰人，如何讓神使用我成為一個安慰人的器皿，如何讓人得了造就之後不只是歸功於我，或是我的專業，而是可以看見神在背後的奇妙作為。

# 跟隨腳蹤見習心得

北醫學士後護理學系 陳瀚晴同學

這次跟隨腳蹤見習活動選擇了彰化基督教醫院，首先因為家鄉新竹市的馬偕醫院今年並沒有提供見習名額，再因久聞彰基在醫療宣道事工上多年來各方面的用心，便確立了這次的決定。行程中聽聞相當多醫療宣教在台灣的耕耘歷史，基督徒醫護人員不畏貧苦的來到台灣，將素昧平生的台灣人當作自己家人一般的盡心醫治，其中更有不幸在異鄉殉道的，如今各地基督教醫院能如此蓬勃，真的是靠著每一位前人在主內火熱的信心，才得以穩健的一步步建造了今天的局面。走訪各單位期間也聽了許多現職基督徒主管及同仁對於職場宣道的理念與想法，對於未曾在職場中參予主內工作團隊的我而言，可說是第一次認識了這麼多以信仰為中心的各式考量，是相當豐富的學習。印象最深的是清早

的聚會，這在一般醫院是絕對無法看到的，特別喜歡一早和大家一起敬拜，有種和大家同心一起出發為主做工的好意境，十分振奮一周以來疲憊的心。另外晚上在宿舍裡的聚會也很得安慰，大家各自分享工作中的心情，也能認識新來的同仁，如此有神的同在真的是非常暖心的時間，很是感動。也特別感謝經由怡韻姊的幫忙，能幫忙找到護理師的禱告手冊，這本手冊我在學校的課程中老師還特別的介紹了，讀過之後感覺對於護理人員真的可以有很大的幫助，是感覺很合適推薦給基督徒學弟妹的手冊。三天來滿滿的行程有著相當豐富的學習，一切很感謝TCMA的大家，也讚美神在台灣這片土地上所給予的一切祝福。

## 賀

陳恒德醫師（TCMA前理事長，現為顧問）榮任ICMDA執委（任期2019-2022，全球僅13位，其中5位是新任）。陳醫師已擔任ICMDA東北亞區域秘書八年（2011-2018）。

下圖由左至右是ICMDA新任總幹事英國的Dr. Peter Saunders & ICMDA EA(東北亞)區域秘書候選人韓國Dr. Han Sang Hwan及陳恒德醫師（台灣）。

ICMDA（國際基督徒醫師暨牙醫師協會）組織請見網站icmda.net



## 感謝您的支持（6-8月）

### ❖指定捐款-

#### 1. JAMES事工

季瑋珠 貳仟伍佰元

#### 2. 阿里山尼希米行動

基督教雅歌基金會 貳拾萬元

### ❖捐款

季瑋珠 貳仟伍佰元、侯書文 貳仟元

高芷華 壹仟伍佰元、鄭柔 壹仟元

### ❖游藝學校

財團法人中國佈道會 壹拾萬元、

陳永信 肆佰玖拾貳元、陳恆理 肆仟元

### ❖會員常年會費

李蓉蓉、夏慧珍各壹仟伍佰元

### ❖團體會員費

台東馬偕紀念醫院、門諾會醫院、

屏東基督教醫院、埔里基督教醫院、

馬偕紀念醫院、雲林基督教醫院、

新竹馬偕紀念醫院、彰化基督教醫院各壹萬元



# 2018 ICM DA EA 心得報告

馬偕醫學院醫學系 周君穎同學

夏日的午後暖陽灑落湛藍海面，陣陣銀白浪花輕拍岸邊，我們乘著巴士沿一望無際的美麗海岸緩緩行駛，穿越新建房舍和工地，終於抵達松島，一個在2011年3月11日被海嘯吞噬的村莊，卻也是神所愛、所牽掛，以無盡淚水灌溉後重新綻放的土壤。

七年前，一陣劇烈搖晃和伴隨而來海嘯、核災改變了上萬生命，更在一夕間摧毀無數夢想與家庭；七年後，時間逐漸沖淡人們的記憶，卻帶不走思念與堅強，在日本東北的濱海村落，有群人正攜手拾起碎裂的磚瓦，一步步重建家園，於是，謝謝當地的招待與邀請，我們得以踏上這片地土，得以踏入彼此生命。

「我們忘記海嘯的嚴重性了，更以為這樣的災難不會再發生」、「真實情況和電視播報的完全不一樣，海嘯來的好急好快……」安藤太太親切的笑容突然消失，有些凝重地說道，「我們家，是這區唯一倖存的房屋，我想，上帝這樣做一定有祂的意義，所以我們也就留下來繼續待在這裡了」這天，大家分成幾組拜訪不同家庭，而我們來到安藤夫婦家。安藤先生以捕海膽維生，安藤太太則於北韓出生輾轉到中國，後至日本並再婚，除了談天、聆聽他們的分享外，我們也協助安藤太太搬運砂石到其住家後的小丘，因她有個看似微小卻偉大的夢想—建一座教堂，在經歷海嘯傷痛後，讓這裡成為居民生活中心，成為相互扶持的力量。



傍晚，另一組拜訪的Suda奶奶則和大家分享了他們的故事，「我先生和兒子爲了保護漁船，在海嘯發生時把船開出海了」、「就這樣失聯了整整三天，我真的好擔心好生氣，好氣他們怎麼把船看的比我、比生命還重要…但幸好，他們有平安歸來…」略爲顫抖的語調、滑落臉龐的淚水和一絲輕柔卻真誠的微笑，於剎那間凝結了時光，輕輕觸摸席間每個人的內心深處，我們彷彿回到七年前，回到那個不平靜的午後，一同經歷他們的驚恐與哀慟。這段日子，是怎麼熬過來的？神又怎麼忍心撕裂家園、讓祂深愛的子民承受這極大苦難呢？而我們來到這裡是爲了什麼？好像什麼都做不了呀…疑惑與無力反覆迴盪腦海，一點一滴於心中發酵，更時不時緊揪著左胸，我沒有答案，只能仰頭叩問天父，但祂，似乎要我等等，神說：孩子，別急，先讓我帶妳看見、帶妳走入更多生命。

「你願不願意幫助我們呢？」這句話，並非由災民口中而出，而是抵達災區的牧師、醫師誠懇問道，「我們需要你，需要你帶大家認識這裡，並把這裡的故事分享給更多人知道。」我們總是急切的想給予幫助，卻忽略了地震與海嘯看似帶走一切，卻帶不走愛人的能力，他們並非失去所有，還有一雙堅強且願意助人的手，甚至有些時候，比起被幫助，被需要的力量更大，更能撼動生命。

我們不明白世間爲何有苦難，甚至當災害發生時，除了流淚，除了心疼心碎，完全無能爲力，而這，正是人的渺小與軟弱之處，然而我們有神，有位深愛我們的天父，若非祂的允許，連一片葉子也不會落入土裡。神的心意雖難測度，但，「壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅。」災害重建是漫長也艱辛的路程，但彎下腰仔細察看，斷垣殘壁間卻有一絲微弱而堅定的光芒。

因爲地震，因爲海嘯，因爲不止息的愛，在基

督裡我們的心再次被緊緊牽在一起，不分國籍與家庭，只是單純彼此相愛扶持，就如此次會議的經文：「患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望。」我們學習經驗，學習應對，更看見人性最柔軟而美麗的一面。

「這是海嘯發生時的景象，那時的資訊完全不流通，這裡就像個封閉的地獄，沒有人知道發生什麼事了、又該怎麼辦」負責緊急安置中心的女士指著投影片說道，「後來我們開始辦不同活動，這是櫻花季的野餐、婦女在製作手工藝、孩子在遊戲，很多物資及醫療社福資源也陸續抵達」一張張照片中，有擁抱、有笑有淚、有哀傷神情也有新生命誕生的喜悅，最後女士輕聲地說：「謝謝在座的大家，謝謝每個伸出援手的國家，謝謝香港、韓國、美國……也特別謝謝台灣！」

這是個愛的循環，台灣曾經歷的震災、風災讓我們惦記當年得到扶持的感動，也更理解災害當下的心情與需要，許多事情必然有痛苦之處，我們雖不希望看見傷痛發生，但當行經死蔭幽谷時，最重要的是，神正對我們說些什麼？身為基督徒醫學生的我們能做些什麼呢？

“Medicine is a wing.” 會議結束前最後一晚，一位香港醫學生聊起為何走上醫學之路時分享道，信仰不容易讓人馬上接受，甚至難免排斥懷疑，但醫療是雙美麗的翅膀，它飛向需要，以溫柔的手輕觸每個靈魂；它不刻意張揚，卻乘載基督的愛。” This is what Jesus does.” 是呀，這不正是耶穌所做的嗎，祂牽起癱子的手、使瞎眼得看見、醫治血漏婦人與癲瘋病患……，這些於苦難中掙扎或被世人遺棄的生命卻是神所疼愛且渴望親近的。

謝謝TCMA及林喆醫師、陳恒常醫師、陳恒德醫師的支持，謝謝Lina姐的照顧與提醒，也謝謝台灣的學長姐、各國的學生與長輩，這趟旅程讓我深深體認到自己的不足，卻也再次領受屬天的感動。現在的我們還只是群來自各地的學生，於會議間有些迷惘，結束後聊聊天流露青澀模樣，但十年、二十年後，期許我們能坐在這裡，分享更多經驗，擔起更多責任，一代接著一代，用專業與愛傳承這不止息的使命。

